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CONTROL Y VALUACION DE 

LOS ELEMENTOS DIRECTOS 

DEL COSTO. 

3.1.- Materiales. 

Contablemente son inventarios, que comprenden 

todos aquellos artículos, materiales, suministros, 

productos y recursos renovables y no renovables, 

para ser utilizados en procesos de 

transformación, consumo, alquiler o venta dentro 

de las actividades propias del giro normal de los 

negocios del ente económico. 

Abarca como primer paso: 

Materiales directos. Elemento principal y 

fundamental de la producción que es sometido 

a un proceso de transformación con el propósito 

de obtener un producto terminado. 

3.1.- Materiales. 

 

Segundo paso: 

Materiales indirectos. Pueden o no formar 

parte del producto terminado. No son parte 

sustancial del mismo. Aunque forman parte 

integral del producto terminado son de difícil 

asignación al mismo. 

Tercer paso: 

Materiales consumibles. No forman parte del 

producto terminado, pero necesarios para el 

proceso productivo. 

 

3.1.- Materiales. 

 

El control de los materiales comprende cinco 

fases: 

Primera fase: Planeamiento de la producción. 

Se encarga de analizar las necesidades de 

materiales y recomendar su compra. 

 

Segunda fase: Compra de materiales. Recibe 

solicitudes de compra, pide cotizaciones a 

proveedores y elige la mejor oferta, elabora y 

emite órdenes de compra, verifica y aprueba 

facturas de proveedores y envía facturas 

aprobadas al departamento de contabilidad 

general. 

3.1.- Materiales. 

 

Tercera fase: Recepción e inspección. 

Recibe materiales, verifica cantidad, peso, 

calidad y otras especificaciones de los 

materiales, ordena el traslado de materiales al 

almacén. 

Cuarta fase:  Almacenamiento y 

devoluciones. recibe materiales sobrantes de 

los talleres y mantiene un inventario 

permanente de los materiales. 

Quinta fase: Contabilización de los 

materiales. Comprende la compra, uso y 

procedimientos especiales. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CONTROL Y VALUACION 

DE LOS ELEMENTOS 

DIRECTOS DEL COSTO. 

 

3.2.- Control. 

Como un mecanismo de identificación y control en 

el uso de los materiales, se utiliza una requisición, 

que es un documento interno que autoriza al 

almacén la entrega de materiales con destino o 

con cargo a una determinada orden de producción. 

Además, permite que el almacenista costee el 

material entregado mediante uno de los diferentes 

métodos de valoración que la contabilidad 

establece y que la empresa ha definido. Como 

todo documento contable debe tener unas firmas 

autorizadas que avalen la operación. 

3.2.- Control. 

 

Dentro de las grandes, medianas y pequeñas 

empresas llevar un control de costos tiene una 

gran importancia ya que son relevantes en la 

toma de decisiones. 

 

Para implementar un sistema de control de costos 

antes que otra cosa debemos llevar de manera 

correcta la contabilidad, desde aquí es donde se 

inician un buen control de los costos en los que se 

incurren dentro de la empresa. 

3.2.- Control. 

 

Sistema: Es un conjunto de elementos que se 

interrelacionan de manera dinámica donde forman 

una red de comunicación con una función 

recíproca entre ellos, para que en conjunto 

desarrollen una actividad o función y así alcanzar 

los objetivos o propósitos. 

Control: Generalmente se le llama así al proceso 

para verificar que las actividades dentro de una 

empresa se lleven a cabo de acuerdo a lo 

planeado, que se cumplan las políticas y los 

objetivos. 

 
3.2.- Control. 

El costo es la erogación realizada por una empresa 

para crear o producir bienes o servicios. 

Entonces un sistema de control de costos es el 

conjunto de procedimientos y registros 

organizados, contabilizados y relacionados que de 

forma oportuna tienen el objetivo de determinar los 

costos unitarios de producción. 

De llevar el control en el área operacional de una 

empresa, por lo regular las manufactureras 

(fabricas) que son las que manejan e 

implementan los sistemas de control de costos. 
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3.3.- Contabilización. 

Concepto de Ente: Actividad desarrollada 

por los individuos aisladamente o por Entes 

que utilizará y combinará los recursos 

aportados individualmente, creando bienes 

-productos físicos– o servicios, 

considerándose a los mismos una “unidad 

económica compleja”. 

Cuando las necesidades son colectivas -

mayoría o totalidad de individuos de una región 

geográfica– y no pueden ser satisfechas 

individualmente, la “unidad económica 

compleja” es el Estado, por medio de Entes 

creadores de bienes o servicios destinados a 

satisfacer necesidades colectivas. 

3.3.- Contabilización. 

 

Los “Entes” pueden ser del Derecho Privado 

o propias del Derecho Público, que tienen las 

siguientes características económicas: - 

Toman a cambio de un precio, factores 

productivos o recursos de terceros. - Los 

combinan a efectos de obtener productos o 

servicios destinados a satisfacer necesidades 

de terceros. 

Perciben por los mismos un “precio” a través del 

cual podrá generar un beneficio. - Se 

desenvuelven dentro del marco de la economía, 

generando fenómenos económicos y siendo 

afectados por otros producidos fuera del Ente, 

como: - Captación de recursos en el contexto 

socioeconómico en el que está inserto. 

3.3.- Contabilización. 

 

La Gestión en la Unidad Económica. La 

gestión económica en el Ente consiste en la 

obtención de recursos externos y su adecuada 

aplicación o empleo de manera de maximizar 

la obtención de recursos generados. En la 

gestión del Ente identificamos los siguientes 

tipos de “acciones”:  

De gestión externa: Las que lo vinculan con el 

contexto en el que está ubicado Valores 

expresados en términos monetario. 

 De gestión interna: Las que se generan 

dentro del ámbito propio de la unidad 

económica. 

3.3.- Contabilización. 

 

El Sistema de Información Contable. es un 

sistema de información que debe 

proporcionar datos oportunos, útiles y 

sistemáticos del accionar económico y 

financiero de las unidades económicas, para 

la toma de decisiones. 

la disciplina contable se ha volcado 

fundamentalmente a los aspectos de la 

gestión externa, siendo el principal producto 

los “Estados Contables” con información 

sobre la composición y evolución del 

patrimonio. 
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3.3.- Contabilización. 

 

Las normas existentes - Las técnicas de 

valuación - Las formas de exposición 

Destinados a satisfacer necesidades 

Fiscales, Jurídicas y prácticas. Las normas 

contables se limitan. 

en la determinación del resultado de la gestión del 

ente, a reglar la forma en que deben compararse 

los ingresos periódicos con los costos que le son 

aplicables en forma inmediata para su generación 

sin mayor análisis. 

3.3.- Contabilización. 

 

 “Contabilidad de Gestión” ha sido definida 

como “El proceso de identificación, medición, 

actuación, análisis, preparación, 

interpretación y comunicación de la 

información financiera útil para planear, 

evaluar, decidir y controlar las operaciones de 

un Ente. 

con la finalidad de proveer información económica 

relevante, útil y oportuna a los responsables de la 

gestión en los distintos niveles jerárquicos”. 

La Contabilidad de Gestión es más amplia que la 

Contabilidad de Costos ya que incorpora: - La 

identificación, cuantificación, registración y análisis 

de los ingresos generados por los distintos centros 

de actividad. 

3.3.1.-Entradas. 

El ingreso y egreso son términos opuestos en 

la contabilidad. Mientras que el primero 

representa una entrada de dinero, el segundo 

hace referencia a una salida. 

Para reportar beneficios en un periodo 

específico, los ingresos deben superar a los 

egresos. Caso contrario, se registrarán 

pérdidas. 

Las compañías analizan esto en el estado 

financiero conocido como cuenta de resultados. 

El origen de los ingresos, en el caso de una 

empresa, suelen proceder de la venta de bienes 

o la prestación de servicios. Sin embargo, otra 

fuente de ingresos son las rentas. 

3.3.1.-Entradas. 

 

Para una persona, los ingresos suelen ser 

principalmente el salario percibido por su 

trabajo o actividad. Igualmente, puede ganar 

intereses o rentas por sus ahorros y/o 

inversiones. 

Los egresos pueden ser de dos tipos. Primero, 

los gastos, que son aquellas salidas de dinero 

que suelen ser necesarias y habituales, como el 

pago de un alquiler o de los servicios. Dichos 

desembolsos se caracterizan por no ofrecer por 

sí mismos un retorno monetario a futuro. 
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3.3.1.-Entradas. 

 

En segundo lugar, tenemos las inversiones, de las que 

sí se espera que generen un ingreso en un periodo 

posterior. 

Otro ejemplo de inversión es la adquisición de un 

activo financiero, como la acción de una compañía por 

la cual se esperan percibir dividendos en el futuro. 

Un ingreso o egreso no implica necesariamente 

una entrada o salida de efectivo. Por ejemplo, una 

venta realizada se anota como ingreso, pero 

quizás se otorga a crédito. En este caso, la venta 

puede registrarse como ingreso porque el importe 

de la operación puede valorarse con fiabilidad y se 

espera que reporte un beneficio a futuro. 

3.3.1.-Entradas. 

 

La cuenta de resultados difiere del flujo de efectivo, 

Los ingresos del Estado provienen principalmente 

del cobro de impuestos a los ciudadanos. 

Asimismo, los egresos del Gobierno se destinan 

a diferentes fines como el financiamiento de 

servicios (como seguridad, salud y educación) o 

de obras públicas. Además, algunos países 

deben saldar deudas adquiridas. 

3.3.2.-Salidas. 

Las salidas de existencias que se producen en los 

almacenes de la empresa deben ser registradas a 

fin de llevar un control de los movimientos allí 

producidos. 

La salida de un almacén o bien va destinada 

a su consumo (materias primas u otros 

insumos) o bien se destina a la venta. 

3.3.2.-Salidas. 

 

Para el control de los costos se utiliza un 

instrumento para registrar los movimientos de las 

existencias, denominada Ficha de Almacén o 

Tarjeta de Kardex. 

La gestión de almacenes se lleva mediante 

el método de Inventario Permanente o, ya 

que tanto las entradas como las salidas se 

registran al costo. 
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3.4.- Sueldos 

y salarios. 

Mano de obra: La mano de obra es el factor 

humano de producción que hace posible la 

transformación de las materias primas en 

productos terminados. 

Contablemente es la remuneración total (salarios, 

prestaciones sociales, aportes para fiscales; 

auxilio de transportes, horas extras, incentivos, 

bonificaciones, recargos nocturnos, prestaciones 

extra legales, etc.) pagada o causada al personal 

de producción de la empresa. 

3.4.- Sueldos 

y salarios. 

 

 Trabajadores Directos: Son quienes 

transforman directamente las materias 

primas. 

 Trabajadores indirectos: (Mecánicos, 

electricistas, entre otros) son los 

trabajadores de producción que ayudan 

indirectamente en la transforma. 

 M.O.D: valor remunerado a operarios por 

producción, o sea el valor devengado por los 

trabajadores directos por trabajar en las 

órdenes de producción, incluyendo el valor 

del auxilio de transporte. 

 M.O.I: Valor pagado o causado a los 

trabajadores indirectos de producción por 

cualquier concepto. 

 Tiempo Indirecto (TI): Valor pagado a un 

operario por desempeñar labores 

indirectas como mantenimiento a la 

maquinaria. 

 Tiempo Ocioso (TO): Es el valor pagado 

a un trabajador directo cuando no está 

produciendo, ni efectuando actividades 

indirectas debido a faltas de materias 

primas, paro de buses, toque de queda, 

citas al I.S.S., tiempo de alimentación 

remunerado. 

 Horas Extras (HE): Es el valor pagado por 

laborar tiempo superior en la jornada 

ordinaria. Hay tres opciones para contabilizar 

las horas extras de los operarios, como 

productos en proceso (MOD), como cif reales 

(HE), como productos en proceso (MOD) El 

valor del básico y como cif reales (HE) el 

recargo. 

 Tarjeta de Reloj: • Sirve para controlar la hora 

de entrada y salida; con ella paga y permite 

conocer el valor del salario básico devengado. 

3.4.- Sueldos y 

salarios. 

 



 

 3.5.-Costos 

incluidos en la 

nómina. 

Nomina por distribuir: es una 

cuenta temporal de naturaleza débito, 

registra el valor total devengado en el 

periodo por cualquier concepto por 

todos los trabajadores de la empresa. 

 

Retención en la fuente: cuenta del pasivo de naturaleza crédito, 

registra en este caso el valor retenido en la fuente a los 

trabajadores que devenguen más de $1.400.000 mensuales 

(1.998); para conocer el valor a retener, existe una tabla de 

retención en la fuente sobre salarios promulgada anualmente 

por el gobierno a través de la DIAN (Dirección de impuestos y 

aduanas nacionales), la cual varía cada año. 
Retenciones y aportes de nómina: 

cuenta de pasivo de naturaleza 

crédito, registra el valor de las 

deducciones efectuadas a los 

trabajadores y aportes hechos por 

la empresa, a favor de entidades 

oficiales y entidades privadas, 

debido a diferentes conceptos. 

Retención y aportes para la seguridad social según ley 

100/94: a) salud Enfermedad general y maternidad): El servicio lo 

prestan las E.P.S. (Entidades promotoras de salud) como el I.S.S., 

Susalud, Cafesalud y otras, se les aporta así: Medicina familiar 

(protege el grupo familiar), se aporta el 12% correspondiendo 1/3 

parte al trabajador y 2/3 partes al empleado. 

Pensiones (IVM = Invalidez, vejez y 

muerte): Prestan el servicio (I.S.S., 

Porvenir, Horizontes, etc.), se les aporta 

el 13.5% correspondiendo ¼ parte al 

trabajador y 3/4partes al empleador, los 

próximos 3 años tendrá aumentos, de 

1%, 0.5% y 0,5 respectivamente. 

Riesgos profesionales (ATEP= Accidente de trabajo y 

enfermedad profesional): los cubren LAS ARP 

(Administradoras de riesgos profesionales) como I.S.S, 

Suratep, Colmena y otros; lo aporta totalmente el 

empleador de acuerdo a una tabla de riesgos que oscila 

entre el 0.522% al 8.7%. 

Fondos de solidaridad: A los trabajadores que 

devenguen cuatro salarios mínimos o más 

mensualmente, se les deduce el 1% para estos fondos. 

Cuentas por cobrar a trabajadores: cuenta de activo de 

naturaleza débito, registra el valor de los prestamos 

realizados por la empresa a los trabajadores. Se 

acredita cuando el trabajador paga. 

Bancos o salarios por pagar: registre 

alguna de las dos cuentas dependiendo 

de la situación, es decir si paga o si queda 

debiendo la nómina. Las cuentas (2), (3) y 

(4) son deducciones que la empresa 

realiza al trabajador. 

3.5.-Costos 

incluidos en la 

nómina. 

 

3.5.-Costos 

incluidos en la 

nómina. 
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incluidos en la 

nómina. 
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